

TÉRSÉGI TÜKÖR

Közéleti információs havilap • Megjelenik minden hónap első hetében • VII. évfolyam 2. szám, 2013. március

Ásotthalom, Bordány, Domaszék, Forráskút, Mórahalom, Öttömös, Pusztamérges, Röske, Ruzsa, Szeged, Üllés, Zákányszék

Mórahalom már most élvezheti a szabad vállalkozási zóna előnyeit

Az idén is 10 milliárd a keret

Február 14-től lehet pályázni idén munkahelyteremtő beruházással arra a 10 milliárdos keretre, amelyet a Nemzetgazdasági Minisztérium hirdetett meg. Az elsősorban mikro-, kis- és középvállalkozások munkahelyteremtő beruházásait segítő pályázati program lebonyolítója a korábbi évekhez hasonlóan idén is a munkaügyi központok lesznek. A tavalyi évben a forráslehívásban Csongrád megye volt az egyik legeredményesebb: az év során 47 vállalkozás több mint 401 millió forint támogatást kapott, ami 221 új munkahely létrehozásához nyújtott segítséget – köztük móránhalmiak is voltak. A homokháti település cégei idén még kedvezőbb feltételekkel pályázhatnak, hiszen már élvezhetik a szabad vállalkozási zóna előnyeit.



Csongrád megyében két város: Mórahalom és Kistelek környéke lett szabad vállalkozási zóna a kormány január végi döntése szerint. Az országban 47 olyan területet jelöltek ki, ahol fejlesztési, beruházási, adópolitikai és foglalkoztatáspolitikai kedvezményeket lehet egy program keretében elérni. Ezek különösen kedvező lehetőségeket teremtenek az ottani cégek számára. Így például ha új vállalkozások települnek be, akkor munkahelyenként az első két évben teljes, a harmadik évben fele összegű szociális hozzájárulási adókedvezményben részesülnek. De a már működő vállalkozások is plusz támogatásokat kapnak a szabad vállalkozási zónában: ez minden munkavállaló után 400 ezer forintos támogatást jelent új munkahely létesítése esetén.

A móránhalmi mikro-, kis-, és középvállalkozások már ezzel a lehetőséggel élvezhetik a Nemzetgazdasági Minisztérium idei pályázatán.

A 10 milliárdos, országos keretből fejlesztés,

beruházás finanszírozható: az elnyert, vissza nem térítendő támogatás gépek, eszközök, berendezések vásárlására használható fel. Az összegből munkahelyet kell teremteni, amelyet legalább két évig, az ahhoz kapcsolódó beszerzéseket pedig legalább három évig kell fenntartani. Az alaptámogatás új munkahelyenként legkevesebb 1,5 millió forint, de a leghátrányosabb helyzetű térségekhez tartozó településeken, ahol szabad vállalkozói zónát jelölt ki a kormány – mint ahogyan Mórahalmon is – akár további 700 ezer forint kiegészítő támogatás is igényelhető.

Érdemes tehát élni az idei pályázati lehetőséggel, amelyet egyébként országos szinten a Nemzetgazdasági Minisztérium 5.200 új munkahely létrejöttét várja és azt, hogy az így forráshoz jutó nagyjából 700-800 cégnél további 10 ezer munkahelyet őrizhetnek meg 2013-ban. Pályázni április 5-éig lehet, a támogatásokról május 31-éig születik döntés. A feltételekről és a lebonyolításról a Móránhalmi Járási

Hivatal munkaügyi központjában adnak bővebb tájékoztatást az érdeklődőknek.

A tavalyi nyertes cégek egyike, a szegedi Sanex Pro Kft. egy nagy teljesítményű márványöntő gépet vásárolt a közel 24 millió forintos támogatásból. A kapacitás-bővítéssel 17 új munkavállalót tud alkalmazni az idei évtől. A szanitergyártó vállalkozást B. Nagy László kormány megbízott is felkereste a napokban és gratulált a fejlesztéshez. Mint mondta, a cég jó példa azok számára, akik a válságból, a recesszióból fejlesztéssel igyekeznek kilábalni. „Ez a lehetőség minden Csongrád megyei vállalkozás előtt nyitva áll, és jó lenne, ha a tavalyinál is több forrás jutna hozzánk. A munkaügyi központ munkatársai minden segítséget meg fognak adni a sikeres pályázatok összeállításához” – hangsúlyozta a látogatás alkalmával a kormány megbízott.

Varga Márta

Csongrád Megyei Kormányhivatal

TÉRSÉGI HÍREK

BORDÁNY-ZÁKÁNSZÉK

A bordányi és zákányszéki önkormányzat egy pályázat reményében fogott bele a két települést összekötő kerékpárút tervezési folyamataiba. A tervek elkészültek, és ezzel párhuzamosan megindult az engedélyezési eljárás is. Ennek következő állomása egy a közlekedési felügyelőség által összehívott közigazgatási tárgyalás, amelyre február 27-én (lapzártánk után – a szerk.) a bordányi faluházban kerül sor. A Bordányt Zákányszékkal összekötő kerékpárúttal kapcsolatos közigazgatási eljárással egybekötött szemlére az építető önkormányzat, a tervező, az érintett szakhatóságok képviselői mellett az érintett ingatlanok tulajdonosai is meghívást kaptak. A tervező a helyszíni szemlén mutatja be a teljes engedélyezési tervdokumentációt, a szakhatóságok, közművek képviselői itt fogalmazhatják meg nyilatkozataikat a tervvel kapcsolatban.

DOMASZÉK

Domaszéken Halászné Ács Éva az új falugazdász, aki 2013-as évben hétfőként és keddenként 8-tól 16 óráig várja ügyfeleit. Az új falugazdászt a 06 (30) 338 0162-es telefonszámon érhetik el.

RUZSA

A „Minőségi oktatást segítő könyvtárfejlesztés Ruzsán” című projekt keretében tart koncertet az Alma együttes március 7-én 14 órai kezdettel a ruzsai Móra Ferenc Művelődési Ház és Könyvtár nagytermében. Belépődíj nincs, a rendezvényen való részvétel könyvtári tagsághoz kötött, amelyhez a tagdíj 200 forint évente

A térség felzárkóztatását is szolgálja

Összefogás a Homokhátság vízpótlásáért

A globális éghajlati változások által a leginkább érintett magyarországi térség a Duna-Tisza közti Homokhátság. A talajvízszint tartós csökkenése, a víz gazdasági és ökológiai célokból történő hozzáférése egyre komolyabb gondokat okoz, és a térség felzárkóztatása, adottságainak kihasználása, természeti értékeinek megőrzése szempontjából az egyik legfontosabb akadályá lépett

elő. A Homokhátság vízutánpótlásának problémájával érintett megyék – Bács-Kiskun, Csongrád és Pest megye – önkormányzatai úgy döntöttek, hogy létrehozzák a Duna-Tisza-Közi Homokhátsági Térségi Fejlesztési Tanácsot, amelynek koordinációs tevékenységéről lapunknak Csányi László megyei önkormányzati képviselő, Mórahalom alpolgármestere nyilatkozott. *folytatás az 4. oldalon*



Képzési és munkavállalási lehetőségek édesanyáknak

Tanyagondnokokkal a miNŐségért

A Falugondnokok Duna-Tisza Közi Egyesülete, Kelebia Község Önkormányzata és Ásotthalom Község Önkormányzata együttműködésben európai uniós pályázaton nyertes projektet valósít meg (TÁMOP-1.4.3-10/2-2F-2011-0002). Ennek során kismamák képzésére és foglalkoztatására van lehetőség (6 hónapos képzés és 6 hónapos foglalkoztatás formájában). A képzés Kelebián történik, a foglalkoztatás pedig Ásotthalom településen.

2013. január 17-én megkezdődött az ásothalmi résztvevők tanyasegítő képzése Kelebia helyszínen. A 10 édesanya keddi, csütörtök és pénteki napokon elméleti képzésen vesz részt.

Elsajátítják többek között a tanulás módszertanát, szakmai képesség- és készségfejlesztést, a tanyasegítő munka alapjait továbbá a kommunikációt és a konfliktuskezelést is gyakorolják. A tanyasegítő képzés szakmai tárgyai közül az elsősegélynyújtást, betegápolást, szociális és nevelési ismereteket, informatikát.

2013. január 21-től hétfő és szerdai napokon, gyakorlaton vesznek részt intézményeinkben az alábbiak szerint: 4 fő a tanyagondnok mellett, 2 fő az általános iskolában, 3 fő az óvodában és 1 fő a hivatalban.

Önkormányzatunk egy fő gyermekfelügyelőt alkalmaz szintén a program keretein belül, aki a képzés ideje alatt vigyáz a hallgatók gyermekeire hétköznapokon napi 8 órában.

Általánosságban elmondható, hogy a kiválasztott édesanyák nagy örömmel fogadták azt, hogy részt vehetnek a programban. A képzés helyszínére saját gépjárművel járnak, így az oda-vissza úton szorosabban tudják fűzni személyes kapcsolataikat, megosztják egymással a gyakorlati napokon szerzett tapasztalataikat, illetve egyéb élményeiket. Így a második hónap végén megállapítható, hogy csapattá váltak és a programon kívül is tartják egymással a kapcsolatot – és ha kell, segítik egymást.

Minden szerdán délelőtt *Petró Ferenc* polgármester tart megbeszélést, ahol hallgatók ál-



talában az elmúlt egy hét történéseiről szoktak beszámolni, valamint ha kérdésük, kérdésük van, akkor azt beszélik át.

ÚJ SZÉCHENYI TERV

MAGYARORSZÁG MEGJÚJUL

A projekt az Európai Unió támogatásával, az Európai Szociális Alap társfinanszírozásával valósul meg.

Gábor Valéria kapcsolattartó

Közmeghallgatás Domaszéken

Cél a működés biztosítása és a talpon maradás

Január 21-én Domaszék község önkormányzata közmeghallgatást és falgulylést tartott az általános iskola épületében. Kispéter Géza, a település polgármestere beszámolt a 2012-ben elvégzett munkáiról, megnyert pályázatokról és a falufejlesztési elképzelésekről. Továbbá téma volt még az általános iskola állami fenntartásba vétele, az ezzel kapcsolatos változások és teendők, a járási rendszer kialakítása és ennek okán az ügyintézési folyamatban bekövetkező változások, de az önkormányzati rendszer további működésének nehézségei is szóba kerültek.



A település aktuális problémáiról első kézből tájékozódhattak a jelenlévők, többek között az ivóvízminőség javító program állásáról, a közbiztonságot érintő kérdésekről, újtávítási munkálatokról, a kóbor állatok befogásáról, valamint az utcánév-változtatás problematikájáról.

A meghívott előadók közül jelen volt *Magyar Anna* országgyűlési képviselő, a megyei közgyűlés elnöke; *Dr. László Szvetozár* rendőr alezredes, a Szegedi Rendőrkapitányság kapitányságvezető-helyettese; *Kollár Krisztián*, a Belvárosi Rendőrség őrsparancsnok-helyettese; *Csókinsé Dr. Király Anikó*, a Szeged és Térsége Vízgazdálkodási Társulat igazgatója, valamint *Zsivola Ferenc* és *Argyelán Péter*, a Tisza Volán Zrt. képviselői. Az általuk képviselt témákban tájékoztatták a jelenlévő lakosokat, valamint válaszoltak a felmerülő kérdésekre is.

Kispéter Géza zárásként az alábbiakban fogalmazta meg Domaszék önkormányzatának jelentősebb céljait és feladatait a 2013. évre vo-

natkozóan. „Feladataink három szóval összefoglalhatók: maximalizál, minimalizál, racionalizál. Az intézmények működésének biztosítása maximum takarékoság mellett. Önkormányzati és intézményi bevételek maximalizálása. Az önkormányzati kötelező feladatok maradéktalan ellátása. Az önkormányzati tulajdonban lévő gazdasági társaság (Domatisz Nonprofit Kft.) saját bevételeinek maximalizálása, kiadásainak csökkentése, ezáltal is csökkentve az önkormányzat terheit. Pályázati lehetőségek kihasználása, az önerőt nem igénylő pályázatok esetében. Az önerőt nem igénylő pályázatok keresése. A folyamatban lévő pályázatok sikeres befejezése. Összefoglalva: rövidtávon az önkormányzat elsődleges feladata a működés biztosítása, a talpon maradás, valamint a megnyert pályázatok maradéktalan lebonyolítása” – sorolta a településvezető.

Asztalos Ágnes pályázattíró-projektmenedzser

623 milliós összeggel

Bordányban elfogadták a költségvetést

Bordány önkormányzatának képviselő-testülete február 14-én tartott testületi ülést, melyen napirendi pontként tárgyalta a település 2013. évi költségvetését is, melyet előzetesen mindhárom bizottság véleményezett.

A település 2013. évi költségvetésének főösszege: 623.043 ezer forint, ebből a működési költségvetés nettó összege: 329.905 ezer forint, az intézmények költségvetési támogatás összege: 215.530 ezer forint, míg a felhalmozási költségvetés összege: 77.608 ezer forint. Költségvetési hiánnyal nem tervez a képviselő-testület.

A bevételi oldalon az adók szokásos mértékével kalkulálnak, 2013. évben adóemelésről nem számoltak. A kiadásokat tekintve az önkormányzat feladatai ellátása során továbbra is támogatja a lakosság önszerveződő közösségeit, a civil szervezeteket, együttműködik e közösségekkel, biztosítja a helyi közügyekben való széles körű állampolgári részvételt, támogatja az önkormányzat által alapított közalapítványokat, kiemelten a lakosság kulturális örökségének megőrzése, kulturális ellátása színvonalának javítása, valamint a településen élők életminőségének növelése érdekében. Továbbra is támogatja a testület az egészségügyi alapellátás, az

egészséges életmód segítését célzó szolgáltatások feladatai ellátása során támogatja az alapellátásban dolgozó háziorvosi szolgálatok működtetését is.

Sor került az önkormányzat Szervezeti és Működési Szabályzatának megalkotására, valamint a Bordányi Polgármesteri Hivatal Alapítói Okiratának, illetve Szervezeti és Működési Szabályzatának megvitatására is. Dr. Fodor Ákos jegyző beszámolt a Polgármesteri Hivatal 2012. évi munkájáról, ezt követően *Tanács Gábor* polgármester ismertette a Polgármesteri Hivatal 2013. évi teljesítmény-követelményeinek alapját képező célokat. Egyes helyi adórendeletek megalkotása, módosítása mellett az önkormányzat szociális rendeletét is felülvizsgálták. Értékelték a civil szervezetekkel, egyesületekkel kötött megállapodásokat, valamint a Homokháti Kistérség Többlépcsős Társulása társulási megállapodásának módosítását is megtárgyalták.

Kis-Patik Péter alpolgármester

Helyi amatőr művészek kiállítása Röszkén

Az előző évekhez hasonlóan ebben az évben is változatos kiállításokkal színesítjük a művelődési ház programjainak palettáját. Noha már számtalan kiállítás megszervezésében vehettünk a részt, a mostani mégis különleges alkalom a számunkra. Különleges és örömteli, hisz ez alkalommal a településünkön, Röszkén él, tevékenykedő és alkotó amatőr művészek munkáit mutathatjuk be.

Büszkeséggel tölt el bennünket, hogy hat kiváló tehetséget láthatunk vendégül, akiket saját, közvetlen környezetük, szülőfalujuk is inspirált. Kulturális intézményként a művészetek pártolása és bemutatása mellett fontos feladatunknak érezzük, hogy teret, bemutatkozási lehetőséget biztosítsunk a helyi alkotóknak, éppen ezért nagy

örömminkre szolgál, hogy március 19-én, kedden délután 15 órakor helyi tehetségeink, Röszkén alkotó amatőr művészeink kiállításának megnyitójára invitálhatjuk Önöket a Röskei Petőfi Sándor Művelődési Ház és Községi Könyvtár dísztermébe.

Bemutatásra kerülnek *Lőrinczy Lászlóné* gobelin képei, *Tóth Jánosné Julika* üvegfestett alkotásai, valamint üveg- és pyrogravírozott munkái, *Raikovics Erika* festményei, *Kovács István* grafikai, rajzai és faragott szobrai, *Brindza Julianna* kerámiai, valamint *Kovács Ákos* „Nano” grafikái.

A megnyitó ünnepség után a képeket és alkotásokat március 23-ig lehet megtekinteni.

Szeretettel várjuk Önöket!

Vezetőváltás a polgármesteri hivatalban

Új jegyző Zákányszéken

A közigazgatás, az önkormányzatok működését több változás érintette 2013. január 1-jével: járási hivatalok jöttek létre, megtörtént az általános iskolák állami átvétele. Az új év személyi változást is hozott a zákányszéki önkormányzatnál.



A képviselő-testület 2012. december elején pályázatot írt ki a jegyzői állás betöltésére, melyre öt pályázat érkezett. A képviselő-testület a december 27-én rendkívüli ülésén *Gárgyán István* jegyzőt nevezte ki a zákányszéki polgármesteri hivatal élére, 2013. január 15-én időponttal.

Gárgyán István Öttömösről érkezett a zákányszéki önkormányzathoz, de 2013. február 28-ig még ott is ellátja ezt a munkakört, keddi napokon az öttömösi hivatalban dolgozik.

Az igazgatási szervezői (államigazgatási főiskola), valamint mérnöktanári és vállalatgazdasági üzemmérnöki végzettségű *Gárgyán István* több mint 10 évig töltötte be a jegyzői munkakört Öttömöson, közben Ásotthalmon, és legutóbb – 2013. január 14-ig – Pusztamérgesen is helyettesített. A meglehetősen szerteágazó, összetett, nem egyszer bonyolult hivatali feladatok teljesítésében segíti a mérlegképes könyvelői képzését, valamint a közigazgatási szakvizsga teljesítése során szerzett sok-sok szakmai ismeret.

Gárgyán István 2002-ben lépett be a közigazgatásba, előtte 11 évig az öttömösi általános iskola tanára, igazgató-helyettese, gazdasági vezetője volt. Első munkahelye szintén Öttömöson volt, a Magyar László Mezőgazdasági Termelőszövetkezetben brigádvezetőként tíz évig irányította a mezőgazdasági munkák végzését.

Az új zákányszéki jegyző így irt eddigi életpályáját: „Tanyán nőttem fel, a mezőgazdasághoz a mai napig közvetlenül kötődöm, napi szinten ismerem a gazdálkodás problémáit, a tanyán élők és az idősök helyzetét. Eddigi munkám során mindig szervezési feladatokat láttam el: brigádvezetőként a dolgozók irányítása a termelőszövetkezetben, igazgatóhelyettesként tanuló oktatásának megszervezése, jegyzőként a polgármesteri hivatal munkájának megszervezése, az ügyintézők irányítása, az önkormányzati intézményekkel való együttműködés, kapcsolattartás, és az önkormányzati munka koordinálása a polgármesterrel, képviselő-testülettel. Jellemző rám a jó kapcsolatteremtő képesség, a jó problémamegoldó képesség, rugalmasság, kitartó, szorgalmas munkavégzés, a demokratikus vezetési stílus. Részt vettem több Európai Unió és egyéb hazai pályázat megírásában, majd a 18. század végén parcellázott fel és kezdte megművelni. Előtte vadvizet, nádas és vízforrásos területekből állt, melyről az itt futó dül, majd arról a település is a nevét kapta. A dülöben a Sija patak folyt, ez a patak a Pest megyéből lefolyó vadvizet levezető medre volt. A kiszáradt meder még jó ideig jelezte a patak egykori helyét. Kiskundorozsma határvidékből önálló községgé 1950. január 1-jén vált. 1977. április 1-től 1988. december 31-ig Üllés társközsége volt, majd 1989. január 1-jétől ismét önálló község.

Ezek a képességek és tapasztalatok nagyban segítik a jegyzői munka eredményes végzését, ami *Gárgyán István* ez irányú tevékenységét is jellemzi. Ezt bizonyítja, hogy a belügyminiszter 2005-ben a „Köz szolgálatáért” érdemjel bronz fokozatával tüntette ki.

Jegyző úrnak sikeres, eredményes hivatalvezetői tevékenykedést kívánunk!

ZakaHome



Monitoring adatszolgáltatás március 12-ig!

Azok a pályázók akik, az Európai Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Alapból (EMVA) támogatott nyertes pályázattal rendelkeznek, az üzemeltetési időszakban évente adatszolgáltatásra kötelezettek. Ennek a kötelezettségnek 2013-ban február 13. és március 12. között kell eleget tenniük.

Az adatszolgáltatás teljesítésének módját, szabályait az Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal 41/2013. (II.12.) számú közleménye tartalmazza, amelyet letölthető az www.mvh.gov.hu honlapról. Fontos tudnivaló, hogy az adatszolgáltatás kizárólag elektronikusan nyújtható be.

Az ügyfelek számos jogcím esetén mentességet kaptak az adatszolgáltatási kötelezettség alól, az érintett jogcímeket a 41/2013. (II.12.) MVH közlemény részletesen felsorolja. (A pályázatok jogcím szerinti besorolásában segítség nyújt a támogatási határozat első bekezdése. Ebben megtalálható, hogy mikor és melyik támogatási rendelet (jogcím) alapján került benyújtásra a pályázat.)

Amennyiben a Helyi Akciócsoportok közreműködésével megvalósuló intézkedésekre nyújtottak be pályázatot, és kérdésük merül fel az adatszolgáltatási kötelezettséggel kapcsolatban, további információkért keressék munkaszervezetünk munkatársait.

Elérhetőségeink:

- mórahalmi iroda: 6782 Mórahalom, Fesztivál köz 1. Tel.: (62) 998 518
- kisteleki iroda: 6760 Kistelek, Rákóczi u. 5. Tel.: (62) 258 880

Homokhátság Vidékfejlesztési Egyesület

Európai mezőgazdasági és vidékfejlesztési alap: a vidéki területekbe beruházó Európa



Bemutatkoznak a járás új települései

Forráskút és Zsombó

Ez év január 1-jétől a mórahalmi járáshoz tartozik két település, melyek korábban a szegedi kistérség társulásainak tagjai voltak. Örömmel vesszük, hogy lapunkban ezután e két község is rendszeresen megjelenjen, eseményeiről és ünnepeikről a többi homokháti közösséghez hasonlóan beszámolhatunk. Alábbi írásunkban röviden szeretnénk bemutatni Forráskút és Zsombó múltját és jelenét.

Forráskút



Forráskút tipikus alföldi, homokhátságias tanyás település, a Szegedet és Kiskunmajsát összekötő út mentén Szegedtől 23 km-re található. Területe 3.664 ha, a település lélekszáma 2.200 fő.

Zsombó



A község szintén a Homokhátságban terül el, Szeged központjától 16 km-re, a kiskunmajsai út mellett. A település kerékpárral is megközelíthető Eurovelo útvonalon.

1949-ben az anyatelepülés, Kiskundorozsma határából szervezték önálló községgé a mára virágzó zöldség-gyümölcs-termesztéséről híres Zsombót. A település nevét a mai Rózsa Sándor csárda mögötti terület elnevezéséből eredeztetik. A tulajdonos neve után a vízenyos, szombéksással benőtt területet „Forro Sombója” néven emlegették.

A nádas vízfelületekkel, homokháttakkal, nedves rétekek tagolt, halban, vadban, vízben gazdag vidék mindig jó szállásterületnek kínálkozott. Zsombó mai területén már a bronzkorból találtak emberi településre utaló nyomokat. Az elmúlt évszázadban többen – így Móra Ferenc is – kuttarták a település határát.

Önállóvá válásáig a község történelme ezer szállal kötődött az anyatelepüléshez. A középkorban a vidék a Dorosma nemzetségé volt. A török kiűzése után a király a Német Lovagrendnek adta el a jászkun területeket. Orczy István a lovagrend jószágigazgatója 1719-ben a Jászságból telepített családokat az addigra elnéptelenedett puszták keleti szegletébe, a mai Kiskundorozsma területére. A lakosság a kialakult települést övező fekete földet gonabán termeszett. A településtől nyugatra, így Zsombó mai területén is rideg állattartást folytattak. Az állattartás, azaz a köztulajdonban lévő legelő Dorozsmától a mai Szeged–Kiskunmajsza közti múút bal oldalán húzódó házors mentén a szomszédos Forráskút irányába folytatódott. Az egyik közeli tanyában még megtalálható az ebben az időben épült tejpince.

Az első, a településről hírt adó 1742-ből származó írott forrás a „forrosombói” csárdát említi. Pincéjének réti mészkő boltozata a hagyomány szerint a török időkben volt. Rózsa Sándor a híres betyár is gyakran múltatta itt az időt.

1923-ban az akkor tanyaközpont Zsombón az első világháború hadirokkantjai, illetve a háborúban elesettek családjai találtak otthonra a nekik kialakított 26 telken. Ugyanebben az évben fogtak hozzá az addigra megromlott tanyai lakosság adományaiából a templomépítésnek, mely 1927-re készült el.

A Bába dűlőben található a Zsombón az 1920-as években épült Klebelsberg-iskolák egyike, a Wesselényi Iskola. Itt található a folyamatosan legrégibben működő (1982) népiiskola az országban.

Zsombó a szomszédos Szatymaz községről elnevezett híres őszibarack-teremtő része. A zöldsegetermelés főként a 2. világháború alatt indult be a Szegedi Konzervgyár felvásárlási akciói nyomán.

Polgármesteri Hivatal

6792 Zsombó, Alkotmány u. 3.
Tel.: (62) 595 555 Fax: (62) 595 556
e-mail: polghiv@zsombo.hu
Polgármester: Gyuris Zsolt
Tel.: (62) 595 550
e-mail: polgarmester@zsombo.hu



Tavaszközlekedéssel tisztelettel, szeretettel és halálával köszöntöm a hölgyeket!

Nógrádi Zoltán országgyűlési képviselő

Ásotthalomra került az idei Csongrád Megye Közművelődéséért Díj

A térség kulturális értékeinek őrzője

A Csongrád Megyei Önkormányzat Közgyűlése február 8-án tartott ülésén ünnepélyes keretek között adta át a Csongrád Megyei Közművelődéséért Díjat. Az idei díjazottak: Kovács-Tanács Istváné, az Ásotthalom Petőfi Sándor Művelődési Ház és Könyvtár intézményvezetője és Forró Lajos történész vehette át.



Csongrád Megye Közművelődéséért Díj elismerést annak az egyéneknek vagy közösségnek adományozza a megyei közgyűlés, aki a közművelődés, a közgyűjteményi és levéltári munka területén a megyében vagy a megye érdekében kimagasló eredményt ért el. A közművelődés megyei rendezvényeinek szervezése, a tudományos kutatómunka

ka terén elért eredményeivel közvetlenül vagy közvetve hozzájárul Csongrád megye fejlődéséhez, jó hírnevének növeléséhez. A kitüntető díjból évente legfeljebb kettő adományozható.

Ebben az évben térségünk egyik legaktívabb, szívvel-lélekkel a közművelődésnek élő szakembere kapta az elismerést. *Kovács-Tanács Istváné* 1987-ben kezdett dolgozni az ásotthalmi Petőfi Sándor Emlékkönyvtárban, 2001 óta a jogutód intézmény vezetője. A Szegedi Tudományegyetem Juhász Gyula Tanárképző Főiskolai Karán szerzett könyvtárosi diplomát, majd 2008-ban a bajai Eötvös József Főiskolán felsőfokú kulturális menedzser képesítést.

Alapítóként vesz részt a KÖZ-PONT Egyesület Ásotthalom munkájában, amely a Teleházat is működteti a községben. Szintén alapítója a Csutri Hagyományörző Egyesületnek, amely néptánc, népdal, néphagyományok ápolását, megőrzését, illetve az ezzel foglalkozó csoportok támogatását tűzte ki célul. Mind a művelődési ház és könyvtár, mind az egyesületek működését pályázati programokkal is igyekszik bővíteni, emellett évek óta segít az Ásotthalmi Polgárör Egyesület pályázatainak elkészítésében is.

Szakmai munkájával hozzájárul az egész homokháti kistérség, s főként Ásotthalom lakossága kulturális, társadalmi, közéleti, szórakozási lehetőségeinek felismeréséhez, szervezői munkája révén azok megvalósításához. Kiemelt figyelmet fordít a nemzeti és a helyi kulturális értékek ápo-

lására, az utókor számára történő megőrzésére, átadására.

Lapunknak nyilatkozva elmondta, váratlanul érte, amikor felhívták a jelöléssel és díjátadással kapcsolatban. „Meglépődtem, megörültem és egy icipitit el is sírtam magam. Mert a legelső és legfontosabb visszajelzés nekünk, akik ezen a területen dolgozunk, hogy azok az emberek, akiknek mi a 'szolgáltatást' nyújtjuk, tehát akiknek szervezünk, rendezünk, és akiket mi szeretettel várunk intézményeinkben, azok hogyan jeleznek vissza. Ilyen díj vagy kitüntetés megerősíti és nagy örömmel tölti el az ember lányát. Méltónak találhatjuk rá ezek szerint.”

Tülluenni a határainkon

Kovács-Tanács Istváné kiemelte: Ásotthalom – és azon belül az általa vezetett intézmény – nemcsak a település határain belül próbál élni és tenni a közművelődés terén. „Sok évnyi munka áll mögöttünk azért, hogy programjainkkal ki-

léphessünk a település határain túlra. Számos alkalommal vittünk kiállítás, kézműves bemutatót vagy fellépéseket Kelebiára, Tompára, Zákányszékre vagy Mórahalomra. Voltunk Ópusztaszeren az augusztus 20-ai rendezvényen, vagy átélve a határon, testvértelepülésünkre, Királyhalomra is ellátogattunk. Ilyen alkalomkor az intézmény, az ott dolgozó csoportok hírnevét és egész Ásotthalom híret vittük magunkkal.”

Közművelődési hitvallását így fogalmazta meg: „Én hiszem és vallom, hogy egy művelődési háznak, egy közösségi háznak nemcsak abból áll az élete, hogy magán a településen szervezzen, rendezzen és tegye a maga dolgát. Hanem, hogy kilépjen a határain túlra közösséget hozzon létre és erősítse a kapcsolatokat más települések azonos intézményeivel, közösségeivel – és az, hogy a lehetőségeinkhez képest a lehetőségeinkhez képest mindig igyekezzünk tülluenni saját határainkon.”

Duka Félix, a mórálmi Aranyaszöm Rendezvényház vezetője így méltatta kollégáját a kitüntetés kapcsán:

Öszintén örülök, hogy a díj Kovács-Tanács Istvánnához került, hiszen ha valaki, ő aztán igazán megérdemelte az elismerést. Érdemei között rögtön az első között említhető a Homokhátság közművelődésének összefogása: kollégáival évente szakmai fórumot szerveznek, hogy erősítsék a tapasztalatserét és együttműködést a térségi szakemberek között. Fáradhatatlan munkájának köszönhető számtalan kulturális érték megőrzése és továbbadása, illetve komoly szerepe van a www.hozomany.morahalom.hu oldal naprakész tájékoztatásában is. Szívüöl gratulálók!

Készül a közvilágítás is

Megszépült a Vám tér

Hüvös László önkormányzati képviselő kezdeményezésének köszönhetően elkészültek az alsóvárosi Vám tér közterületi rekonstrukciós munkái.



Első ütemben az új járdák épültek meg; a tér közepén átvezető szakasz nyomvonalát a szakemberek módosították a biztonságosabb és rövidebb kapcsolódások érdekében. A kertészeti munkák keretében az új járda mellé fasort és bokrokat ültettek a Szegedi Környezetgazdálkodási Nonprofit Kft. munkatársai, illetve egy speciális gép segítségével a füves területen elvégezték a talaj felhírsítését is. A beruházás részeként a kőzutat és a zöldterületet a jövőben két szakaszon már korlát választja el egymástól. A rekonstrukciós munkák befejezéséig a közúti közlekedést terítették el a parkolóban.

A képviselő megkeresésére az áramszolgáltató a múlt nyáron saját költségén elbontotta a téren álló romos, használaton kívüli trafóházat, hozzájárulva ezzel a terület rendezéséhez. Önkormányzati támogatásból helyreállításra került az itt található – tavaly éppen százéves – Tisza malom homlokzata is, mely négy év óta helyi védettség alatt áll.

Hüvös László önkormányzati képviselő kérdésünkre válaszul elmondta, hogy az év első felében 2,7 millió forintból elkészül a tér közpészének közvilágítása is, így a gyalogjárda sötétedés után is biztonságosan használható lesz. A régen várt rekonstrukciós munkálatoknak köszönhetően rendezett lett a Vám tér egésze.

A térség felzárkóztatását is szolgálja

Összefogás a Homokhátság vízpótlásáért

folytatás az első oldalról

A Homokhátság jövője szempontjából az egyik legfontosabb kérdés, hogy a 2014–2020 közötti időszakban komplex térségi program keretében tudjuk-e kezelni a problémákat. A komplex program kidolgozása, megvalósítása hatalmas feladat, amelyhez a Tanács a megfelelő szervezeti háttérrel kívánja megteremteni. A Duna–Tisza-Közi Homokhátsági Térségi Fejlesztési Tanács alakuló ülését február 20-án tartotta Kecskeméten.

A megyei önkormányzatok 2012. január elseje óta területfejlesztési feladatokat látnak el. A megyei közgyűléseknek a területfejlesztési feladatok ellátása érdekében lehetőségük van területfejlesztési tanácsok létrehozására. A most létrehozott Duna–Tisza-Közi Homokhátsági Térségi Fejlesztési Tanácsba minden megye két főt delegált: Csongrád megyét *Magyar Anna* közgyűlési elnök, országgyűlési képviselő és *Csányi László* képviseli.

Csányi László lapunknak elmondta: A Tanács legfőbb feladata, hogy koordinálja az érintett megyék és térségek vízutánpótlással kapcsolatos fejlesztési tevékenységét. A Tanács működési területe 3 megye 117 településére terjed ki. Csongrád megyében 18 település küzd a talajvízszint

tartós csökkenésével. A Tanács létszámára állandó meghívást kapnak a területi gazdasági kamarák képviselői, az illetékes területi főépítész, a kormány általános hatáskörű államigazgatási szervének vezetője, valamint azon civil és egyéb szervezetek képviselői, amelyek a tanács döntései elősegítik. „Fontos feladatként tűztük ki, hogy a korábban elkészült valamennyi probléma-felvetés és korábban elkészült elemzés átvizsgálásra kerüljön és egy komplex térségi programot alkosson. A kormány döntése alapján 1,3 milliárd forintot bocsátott az Országos Vízügyi tanács Rendelkezésére tervezési feladatra. Lényegesnek tartom, hogy a már meglévő víz visszatartását és a vízpótlást szolgáló tervek beillesztésre kerüljenek a jelenlegi tervezési folyamatokba. A tervezést lehetővé teszi a 2014–2020 között megnyíló pénzügyi források felhasználhatóak legyenek. A Homokhátság vízpótlása segítséget nyújt a térség felzárkóztatásában, a mezőgazdasági területek öntözési feltételének megteremtésével lehetőség nyílik foglalkoztatás növelésére. A Tanács legfontosabb célja, hogy összehangolja a kormányzat, a helyi önkormányzatok és a gazdasági szervezetek fejlesztéseit” – fogalmazott a képviselő.

Rendőrségi hírek

Tolakodó árusok a bankok előtt

Felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy térségünkben újabb bünelkövetési módszer jelent meg. Ásotthalomról és Mórahalomról kaptunk bejelentést, hogy pénztintézetek előtt, azok közvetlen környezetében idegen személyek erőteljes rábeszéléssel árulják portékáikat. Az árusok legtöbb esetben a pénztintézetbe igyekvő, vagy az abból távozó idősebb embereket veszik célba és nekik kínálják árucikkeiket. Ezekben az esetekben gyakran előfordul az, hogy a megbékélt kedvéért vásárolnak a kiszemelt személyek, de jóval nagyobb

összeget fizetnek a termékekért, mint amennyit azok érnek. Kérem Önöket, hogy amennyiben a fentieket tapasztalják, szólnak a pénztintézet munkatársának, vagy hívják a rendőrség ingyenes 107-es hívószámát vagy közvetlenül a Mórálmi Rendőrsőrt a 06 (62) 581 040-es telefonszámon! Fontos az is, hogy ne álljanak szóba ezekkel az árusokkal, hiszen így elkerülhető, hogy esetegesen bünelcsekmény áldozatai legyenek!

dr. Pöczé Tünde r. őrnagy

Tanulmány készül a kiskertek beépíthetőségéről

A Belügyminisztériumnál is jártak az ügyben

A február 22-ei közgyűlésen tárgyalta meg Szeged képviselő-testülete Gyimesi László előterjesztését egy tanulmány elkészítéséről, mely a városi főépítész közreműködésével a kiskertek övezetek beépíthetőségének növelését, illetve maximalizálását vizsgálja majd. A közgyűlés 16 igen és 13 tartózkodás mellett elfogadta a javaslatot, így megkezdődhet a megyeszékhely külterületén lévő kiskertek felmérése, amit egy február elején az Arany János iskolában tartott lakossági fórum résztvevői is határozottan szorgalmaztak.



Lakossági fórum indulatokkal

Mivel az említett területek zártkertjeiben szinte alig akad olyan ingatlan, ami minden előírásnak megfelel, érthető, hogy a február elején Dorozsmán tartott lakossági fórumon több százan vettek részt. A vitán megjelent többek között Gyimesi László, *Mihálffy Béla* és *Nógrádi Zoltán* is, az önkormányzatot *Sz. Fehér Éva* főépítész és *Varró László*, az építési iroda vezetőhelyettese képviselte.

Az érintett külterületi ingatlanok jogilag zártkertnek minősülnek, vagyis olyan mezőgazdasági övezetnek, amin 3 százalékos beépíthetőséget engedélyez a törvény. Bár minden odalátogatónak rögtön nyilvánvaló, hogy

a kiskertekben üdülő- és lakóházak állnak, a hivatalos iratokon minden ottani épület gazdasági épületként vagy gyümölcsstárolóként szerepel. A jogszabály alapján az ilyen terület csak akkor nyilvánítható üdülőövezetté, ha azt teljesen közművesítik. Ennek jó része egyébként már megvalósult, hiszen villamos hálózat, vezetékes víz és szemétszállítás, illetve számos rendszer telefon, műholdas tévéantenna most is van, de a csapadékvíz- és a szennyvíz-elvezetés sehol sem megoldott. Ennek elkészülte esetén a kiskertekben akár 15 százalékos is lehetne a telkek beépíthetősége.

A lakossági fórum felhőborodott résztvevői méltatlannak tartották az önkormányzat reakcióját a bontási határozatok halasztásával, illetve eltolásával kapcsolatban beadott kérényekre. A kiskertekben élők elsősorban abban vártak segítséget képviselőiktől, hogy némi haladékot kaphassanak a bontásra ítélt ingatlanok számára, amíg a vonatkozó törvény megváltoztatása ügyében előrelépés történik. Az építési iroda részéről ettől merვენ elzárkóztak, a hivatal egyetlen válasza az volt, hogy az ügyintézőknek nincs mérlelélesi joga, ők csak végrehajtják a jogszabály előírásait – a közgyűlésen később *Dr. Mózes Ervin* főjegyző ugyanezzel érvelt Gyimesi László javaslata ellen.

Összátársadalmi jelenség?

A jelenlévő politikusok viszont ígéretet tettek rá, hogy mindent megtesznek az ott élők érdekében. „Most az a legfontosabb, hogy a kiskertek lakóinak és családtagjaiknak a legkisebb megrázkódtatás okozza ez az ügy, az évtizedek alatt kialakult kaotikus jogi helyzetet ráérünk ezután orvosolni új jogszabályok alkotásával” – fogalmazott Nög-

rádi Zoltán, aki az érintett városrészekben élők nagy részét képviseli az Országgyűlésben.

A politikus fórumon elmondta, meglátása szerint összátársadalmi jelenségről van szó. A jogszabály ellentétben magartatás egyik magyarországi az építési törvény elmúlt évtizedekben történt rengeteg változtatása, ami miatt mára követhetlenné vált, ki mikor és hogyan követett el jogsértést. A képviselő ígéretet tett a jelenlőknek arra, hogy a beépíthetőségre vonatkozó rendelet felülvizsgálata ügyében felkeresi a Belügyminisztérium illetékesét.

Ezt még februárban meg is tette, amikor személyesen tájékoztatta a minisztérium ügyintézőit arról, hogy Szegeden csak egyedi engedély alapján volna mód segíteni a kiskertekben élőkön azzal, hogy 3-ról 10 százalékra emelik a telkek beépíthetőségét.



Nyitnikék!

Karnyújtásnyira a határátkelő

Idén áprilisban Ásotthalomnál nyílik átkelő, míg jövő év áprilisában megújul az egykori Röske–Horgos közötti határátkelő. Előkészítik egyúttal a Bácsszentgyörgy és Hadikfalva közötti átkelő megnyitását is. A szükséges források magyar oldalon a költségvetésben már rendelkezésre állnak – hangoztatta Szijjártó Péter, a Miniszterelnökség külügyi és külgazdasági államtitkára Belgrádban.

Nógrádi Zoltán közel tíz éves országgyűlési képviselői munkájának eredménye is az ásotthalmi határátkelő megnyitása.



Az államtitkár újabb határátkelő megnyitásáról és a Budapest–Belgrád vasútvonal felújításáról is tárgyalt *Vanja Vukic* belügyi államtitkárral, a megbeszélésen három új közötti határátkelőhely megnyitásáról született megegyezés. Az MTI-nek nyilatkozva a politikus elmondta: megbeszélési keretében találkozott a magyar–szerb gazdasági vegyes bizottság társelnökével, *Goran*

Knezevic mezőgazdasági, erdő- és vízgazdálkodási miniszterrel és olyan szerb vállalat képviselőivel is, akik érdekeltek az együttműködésben magyar cégekkel.

Szijjártó Péter közlése 33–55 kilométerenként lesz majd átlépesi lehetőség Magyarország és Szerbia határára. Mint mondta, ezen a határszakaszon nappal öt, éjjel pedig három helyen lehet

a határt átlépni, ami óriási versenyhátrányt jelent azzal összehasonlítva, hogy Nyugat-Európában sokkal sűrűbb, helyenként 2-3 kilométerenként lehet átjutni a határ túoldalára. Az államtitkár vendéglátóival megállapodott arról, hogy megkezdik a Budapest–Belgrád vasútvonal felújításának előkészületi munkálatait, aminek keretében a két vasúttársaság vezetői

hozzáltnak a költségkalkuláció kidolgozásához. „A Budapest és Belgrád közötti vasútvonalat felújítjuk és modernizáljuk. Kétfágányú villamosított vasútvonal jön létre, amelyen a vonatok óránkénti 160 kilométeres sebességgel közlekedhetnek majd” – mondta az államtitkár. Hozzátette, hogy a megvalósítás egyik forrása az a 10 milliárd dolláros közép-európai fejlesztési hitel lesz, amelyet *Ven Csia-pao* kínai miniszterelnök tavaly jelentett be Varsóban.

Szijjártó Péter belgrádi tárgyalásain megállapodás született arról is, hogy Magyarország és Szerbia összeköti villamos energiarendszereit. A két rendszerirányító hatóság vezetője március 20-án találkozott, amikor meghatározzák a villamosvezetékek összekapcsolásának határátlépesi pontját. *Petró Ferenc*, Ásotthalom polgármestere lapunkkal közölte: a közéség önkormányzata 2013. január 28-án kapott értesítést arról, hogy Ásotthalom közigazgatási területén fekvő Ásotthalom–Backi Vinograd közúti határátkelőhely létesítményre vonatkozóan a Nemzeti Adó- és Vámhivatal Központi Hivatala Beruházási és Ellátási Főosztály kérelmére megindult a forgalomba helyezési engedélyezési eljárás. A kérelmet 2012. december 21-én nyújtották be az ügyintézési határidő 60 nap. Az irányadó ügyintézési határidő február hónapban letelik, viszont a határátkelő hivatalos megnyitójáról még nem közöltek velük konkrét időpontot. „Bízunk benne, hogy március–április hónapban végre megnyílnak a határ a két település között, hiszen a térségben élők és az ásotthalmi lakosok ezt már régóta várják” – fogalmazott a polgármester.

Hóval, de vidáman búcsúztattuk a telet

Jelmezes felvonulás a tuskóhúzáson

Szinte decembert idézett az időjárás farsangvasárnap, a mi hagyomány-örző rendezvényünk idején, a Tuskóhúzáskor. A hóesés azonban senkinek sem szegte kedvét, hiszen szép számmal kísérték végig a falu utcáin a tuskóhúzó legényünket.



Idén is nagyon sok jelmezes volt, nagy örömmel, hiszen a jelmezes verseny zsűrije nem is volt könnyű helyzetben, mint elmondták, nem is igazán tudnak könnyen választani, de mivel verseny volt hír-

detve, dönteniük kellett. Így végül Doktor Bubó, Csömester és Ursula nyerték el az első helyet, szoros versenyben előzve meg a „Házasadna a gazda” két szép legényét, és gyönyörű menyasszony-jelölteiket. Felnőtt kategóriában harmadik pedig egy igazi busó lett. Gyermeknek a kiskarácsonyfa nyert, a nagykákat és az arab család utasítva maga mögé a jelmezes versenyben. De mellettük számtalan egyszerű és vidám jelmezes vonult fel a farsangi tuskóhúzáson. Volt itt Túró Rudi, méhecske, macik, kéményseprők, NASA űrhajós, ördögök, gésa, farkas és boszorkány, sőt celebeket is köszönthetünk Doktor House és Marót Viki személyében. Igazán örömteli szervezőként is látni, hogy egyre többen öltöznek jelmezbe erre a vidám délutánra, ezáltal is emlékezetesebbé téve mindnyájunknak a tuskóhúzást. Köszönjük!

A vendégek számára kínált farsangi fánkok idején is helyi háziasszonyok készítik fánksütő-verseny keretében. Idén tizenhatan(!) neveztek be a megmérettetésbe, név szerint: *Barna Szilveszterné, Budai Istvánné, Csongrádi Károlyné, Dudásné Ibolya és lányai, Gyuris Istvánné, Illés Imréné,*

Kovács Istvánné, Maróti Nándorné, id. Ruzsa Andrásné, Soós Sándorné, Szilágyi Mátyásné, Terhes Katalin, Turcsik Renáta, Varga Lászlóné, Varga Norbertné és Zádori Imréné. Közülük idén a „Forráskút legfinomabb farsangi fánkja” címet Kovács Istvánné nyerte el, igen szoros versenyben. Ezúton is köszönjük mindannyiunknak, hogy a fánksütésükkel hozzájárultak rendezvényünk lebonyolításához.

Köszönjük továbbá a segítséget, támogatást a Borostyán Étteremnek és Molnár Mihálynak. Köszönjük minden maskarásnak, hogy jelenlétével emelte farsangi ünneppünk színvonalát, jövőre is számítunk rájuk!

Reméljük, a telergetés sikeres volt és hamarosan beköszönt a tavasz!

Fotókat a rendezvényről a www.forraskut.hu és a www.facebook.com/muvhaz.forraskut weboldalakon találhatók.

Kovács Mónika

Mórahalom

Karnyújtásnyira Szegedtől!

Szt. Erzsébet
Mórahalmi Gyógyfürdő

- gyógyfürdő
- gyermekfürdő
- szaunavilág
- strandfürdő
- télen 16, nyáron 21 medence
- egész évben 11 szauna

www.erszabetfurdo.morahalom.hu

Zöld Közösségi Ház

- konferenciák, rendezvények
- szakvezetési túsok, kézműves foglalkozások
- 50 férőhelyes szálláshely, 50 fős étkező
- 80 fős konferenciaterem
- minősített erdei iskola programok
- osztálykirándulások, táborok

www.erdeiiskola.morahalom.hu

Nagyszéksős Külsőház

- A Nagyszéksős-tó és a Bivalygulya közvetlen szomszédságában
- 50 férőhelyes szálláshely
- 10 lakókocsi beállóhely
- 40 fős étkező
- sátorozási, kempingezési lehetőségek
- osztálykirándulások, táborok, konferenciák, rendezvények
- túraútvonalak, tanösvények

www.nagyszeksosto.morahalom.hu

Információk:
MÓRA-TOURIST Nonprofit Kft. 6782 Mórahalom, Tömörkény u. 3.
Tel/Fax: +36 62 660 710; E-mail: tdm@morahalom.hu
www.homokorszag.hu

KERT-GAZDASÁG



Idejében szólunk

Korai burgonyatermesztés

A gyenge minőségű homoktalajaink tápanyag-szolgáltató képességét akadályozza az alacsony humusztartalom, a magas pH-érték, az intenzív gyomirtószerek-használata, a tápanyaglekötő képességgel rendelkező talajkolloidok hiánya, az intenzív öntözés szerkezetromboló hatása, öntözővízeink magas kalcium-hidrogénkarbonát tartalom, a globális felmelegedés, a káros UV-B sugárzás stb. Ezek a káros tényezők erősen kockáztatják a termelés biztonságát, nyereségességét, illetve a termés mennyiségét és minőségét. Mindezeket természet-technológiai beavatkozással kell kivédnünk. Vetés, ültetés előtt mindezek kiküszöbölése érdekében kijuttatunk a talajra:

- Fóliás termesztés esetén 2 liter + 0,4 liter Natur Micro + 1 liter barnaalgát és 80 esszenciális elemet is tartalmazó Amalgerolt 1.000 négyzetméterenként.

- Szántóföldi termesztésben 10 + 1 liter Natur Micro + 5 liter Amalgerol. A homokhátsági térségben nagy jelentősége van a korai burgonyatermesztésnek, amely a jó fajtaválasztással kezdődik majd a harmonikus tápanyagellátással folytatódik. A nitrogén segíti a bokr növekedést, kedvezően hat a kezdeti fejlődésre, javítja a növény általános ellenálló képességét, de a túladagolása érzékenyebbé teszi a betegségekre, kiselletti a beérést. A nitrogénhiány gyorsítja a gumóérést, ugyanakkor csökkenti a termést. A növénynek a legnagyobb nitrogén-igénye az ültetés utáni 50–80. napon, valamint a növény 18–20 cm-es magasságánál van. A nitrogén-felhasználás az egész tenyészidő alatt folyamatos, a felvétel a bokr növekedésekor a leggyorsabb. Homoktalajon a kimosódás veszélye miatt az osztott kezelés a célszerűbb. Az első nitrogén fejtárgyát a kelés után 3 héttel kell kijuttatni, esztergő öntözés esetén tápoldat formájában.

További fontos tápanyagok

Korai burgonya előállítás esetén különösen ügyelni kell a foszfor-ellátottságra. A kálium javítja a burgonya összes beltartalmi és felhasználási értékét, fontos szerepe van a sejtostódásban és a fotoszintézisben, növeli a szárazságtűrést és a betegségekkel szembeni ellenálló képességet. A magnézium növeli a fotoszintézist, a szénhidrát felhalmozódást és a betegségekkel szembeni ellenállást. Az ammónium-nitrogén és a kálium csökkenti a magnézium-felvételt, ugyanakkor a túlzott káliumadagolás magnéziumhiányt indukál. Általosságban 1 hektár korai burgonya magnézium hatóanyag-szükségletre kb. 90 kg/ha. A makro elemek közül jelentős a kalcium-igénye is. A mikroelemek közül a mangán, molibdén, cink, bór, réz, vas kedvezően befolyásolják a gumók minőségét. A burgonya tápanyag-ellátottságával kapcsolatosan felsorolt tápelemek, anionok és kationok felvételét a magas talaj-pH érték befolyásolja.

A 7,4 pH fölött a talaj foszfor-készletének mintegy 95%-a átalakul és dihidrofoszfát helyett hidrofoszfát képződik, amelyet a kerteszi növények gyenge hatékonysággal tudnak felvenni. A hiányzó foszfort és káliumot a tartós és gyors hatású foszfonátok felhasználásával pótoljuk. Huminsav pótlásra Amalgerolt kell használni.

Burgonya tápanyagellátásának általános irányelvei

Laza homoktalajokon a burgonya vízigénye virágzás és gumókötés idején a legnagyobb. Az intenzív öntözéses termesztés velejárója a növények fokozottabb tápanyag-igénye. Az

Farsang és szomszédoló Zombón

Üllési érmek a pálinkaversenyen

Hetedik alkalommal rendezték meg a farsangi programok keretein belül a zombói Pálinkaversenyt. Összesen 30 pálinkát kellett értékelnie a zsűrinek.



Kellemes pálinkaillat, tulipánpokarak, jó hangulat jellemezte február 7-én a József Attila Községi Ház és Könyvtár. Ekkor rendezték meg ugyanis hagyományörző jelleggel a VII. Zombói Pálinkaversenyt, a farsangi mulatságok kiegészítő programjaként. A megmérettetés igen nagy érdeklődés övezte, hiszen összesen harmincféle ital érkezett be Zombóiról és szerte a környék községeiből, de akadt nevező Hódmezővásárhelyről és Gyuláról is.

A pálinkákat a szakmai zsűri gyümölcsfajtánkénti lebontásban kóstolta meg. 20 pontos skálán értékelték a beazonosítatlan, sorszámmal ellátott helyet Balogh Ferenc vihette haza Üllésre, cseresznye pálinkája értékeléséért. Az abszolút első helyet a szintén üllési Vetró Antal kajsziarackpálinkája nyerte. A közönségdíjat a zombói Horváth Sándor President Silverium fantáziájára keresztelt szilvapálinkájának ítélte oda a publikum.

Ezek alapján végül született egy abszolút arany-, ezüst-, illetve bronzminősítésű pálinka, valamint a települések között is hirdettek nyerteseket. Aki két üveggel nevezett a versenyre, annak munkáját a közönség is értékelt a Zombói Farsang és Szomszédoló keretein belül.

Az abszolút harmadik helyet Dr. Gulyás Imre érte el, aki Gyuláról nevezte be birspálinkáját. Az abszolút második helyet Balogh Ferenc vihette haza Üllésre, cseresznye pálinkája értékeléséért. Az abszolút első helyet a szintén üllési Vetró Antal kajsziarackpálinkája nyerte. A közönségdíjat a zombói Horváth Sándor President Silverium fantáziájára keresztelt szilvapálinkájának ítélte oda a publikum.

Az eszem-izsom után kezdődött a jelmezes felvonulás végig a községben. Az átfázott tömeg a kiszébbá égetését követhette végig, amely régi magyar néphagyomány. A bába a telet, a rosszat, a betegséget szimbolizálta, s miután végigvitték a falun, rendszerint vízbe dobták, vagy elégették, ezzel adtak helyet a jónak, egészségnek, a megújulásnak, a tavasznak.

A máglyagyújtás után következett a jelmezes verseny, ahol minden beöltözött átvehetett egy kis elismerést. A gyermekek maskarái között láthatnak tűzoltóparancsnokot, ördögöt, kalózt, de még Pocakot is, a manapság ismert reklámból. A felnőtteknél szintén látványos jelmezeket lehetett felfedezni: láthatunk hirdetőoszlopot, öngyilkos merénylőt, boszorkányt, skótot, valamint vámpírt is. A Községi Ház dolgozói házi cicáknak öltöztek be. Az eredményhirdetés után az önkéntes fánksütők vehették át elismerő okleveleiket. Munkájuk nélkül nem lett volna ilyen „édes” ez a délután.

A Szomszédolóra Ásotthalom község delegációja igen szép létszámmal, rendkívül színvonalas és jól szervezett műsorral érkezett. A beöltözés délután záró programján egy élőzenés táncház várta a „parkett ördögeit” Nokia Gábor vezetésével.

Igazán vidám hangulatú, színvonalas szombat délután tölthettek el az érdeklődők Zombón, ahol minden korosztály megtalálta a neki megfelelő programot, elfoglaltságot, italt, ételt, társaságot. Kétség nélkül állítható, hogy ha ezen a hangulatos farsangon, szomszédolón és télmetőn múlt volna az időjárás, már másnap be is köszönthetett volna a tavasz.

Kápolna és sportcentrum mellett

Épül a homokháti skanzen

Egyszerre több látványos beruházás is zajlik Mórahalom határában, a Szent János-térségben: a mintegy 10 hektárnyi területen skanzen, időségek klubja és elkerülő út is épül.

A legnagyobb munkálatok az 1910-es Magyarországot bemutató skanzen közül zajlanak, melynek keretében az építető Bornemzet Kereskedelmi és Szolgáltató Nonprofit Kft. olyan emlékparkot hoz létre, amely a történelmi Magyarország 50 műemlékét mutatja be.

A Babos-tanya és a skanzen között épül fel egy kápolna, mely egy vallási túraútvonal részeként, egy határon átnyúló projekt keretében készül el. Romániában és Magyarországon összesen öt vallási létesítményt alakítanak ki vagy újítanak fel, az együttműködésben részt vesz az Ópusztaszeri Nemzeti Történelmi Emlékpark, Temes megye és a Szeged–Csanádi Egyházmegye is.

A tanyai időségek klubja már tavaly október óta kész, az épület – mely a tanyán élő idős embe-



Márciusban újraindulnak

a salakmotorok

Pályafejlesztés és utánpótlás-nevelés

Hat salakmotorversenyt és a mórahalmi Bérőhgyi Sportközpont pályájának fejlesztését tervezi idén a Big's Motor Sport Club.



Az elmúlt év októberében csaknem négyezer ember vett részt a Fontana Takarékszövetkezet Speedway maraton salakmotorversenyén, melyen a sportág húsz év után tért Csongrád megyébe. A szervező Big's Motor Sport Club Domaszéken, egy évnél több támogatási évenként ismertette az idei szezon menettrendjét.

„Először március 24-én lehet ismét futam Mórahalmon, de ez még nem biztos, mivel egy nemzetközi edzőtáborhoz kapcsolódva csak akkor rendezünk tesztversenyt, ha összegzőn a kellő létszám” – mondta el Nagy Róbert, a Club elnöke. A további versenyidőpontok azonban biztosnak tűnnek: április 13-án csapatversenyre kerül sor, júniusban és júliusban egy-egy országot érintő nemzetközi sorozat állomása lesz Mórahalmon. Augusztus 10-én tartják a Meteor kupát, amire a pénzdíj miatt több nemzetközileg ismert motorost várnak. A pálya egyéves születésnapját október 19-én ünneplik meg néhány futammal.

„Biztos vagyok benne, hogy a terveink valóra válnak, hiszen sok támogató áll mellettünk. Külön öröm, hogy évnél több ember fogadta meghívásunkat Kispéter Géza domaszéki polgármester, és bár nem tudott eljönni, támogatásáról biztosította elképzeléseinket. Nagy Róbert, Mórahalom első embere is” – hangsúlyozta Nagy Róbert, aki azt is hozzátette: idén kiépül a végleges infrastruktúra, a kiszolgálóhelyiségek, és a tervek szerint az épített lelátó is elkészül a Bérőhgyi Sportközpontban.

Köszönettel a Big's Motor Sport Club alelnöke a klub utánpótlásáról szólva elmondta, fontosnak tartják, hogy minél több fiatal kipróbálhassa magát, mert csak így fogják megszerettetni a sportot a következő generációval. „Ha van lehetőségük eljárnak az alapok, idővel eldől, hogy szeretnék-e komolyan foglalkozni a salakmotorozással vagy megmarad hobbiként számukra. Mivel a mórahalmi pálya kivételesen jó, aki ott megtanulja a sportág alapjait, az a világ legtöbb pályáján elboldogulhat ezzel a tudással” – fogalmazott.

ZÖLDSÉGTERMESZTŐ
kiszállkozások elindult!

Berényi György Miklós EV
6782 Mórahalom,
V. körzet 68.

Mobil:
+36-30-9120-817



Templomtörténeti kiállítás a Városházán

110 éve Szent László oltalma alatt

Ebben az évben ünnepli felszentelésének 110. évfordulóját a mórashalmi, Szent László királynak ajánlott katolikus templom. Az év során több rendezvény is kapcsolódik majd a jeles dátumhoz; a programok sorát egy templomtörténeti kiállítás nyitotta meg, melyet a Városháza aulájában húsvétig látogathatnak az érdeklődők.



A tárlat egyszerre szolgál a Szeged-Alsóközpont (Mórashalom régi elnevezése) elmúlt 110 éve alatt megmaradt tárgyi emlékek bemutatására és valási-kulturális ismeretterjesztésre.

A kiállított liturgikus eszközök, szertartási öltözékek sokat elárulnak az előző évszázad valási gyakorlatáról, szokásairól: a hímezett vagy csipkézett terítők, lobogók, kehelyfedők mind arról mesélnek, milyen fontosnak tartották egykor őseink, hogy saját kézműves munkájukkal járuljanak hozzá templomuk „felöltöztetéséhez”, a liturgiák szobrászati tételéhez.

Az egyházközség történetét, fontosabb ese-

ményeit a mindenkor plébánosok vagy hivatalvezetők a Historia Domus-ban jegyezték fel. Ennek első kötete a templomszentelés körüli eseményekről van nyitva, amiből kiolvasható, micsoda összefogás kellett ahhoz, hogy 1903 májusában lezajlott alapkövetelése után alig fél évvel, már októberben fel tudták szentelni a templomot!

A kiállítás különlegességei között megemlíthetők a templom eredeti, fából faragott, ezüstözött keresztúti stációképei is, melyeket csak évtizedekkel később cseréltek le a ma is látható, nagyobb méretű festményekre. Az 1919-ből szá-

mazó térkép bemutatja, mekkora területet kellett ellátnia az akkori plébánosnak, néha lóháton, néha gyalogosan járva az óriási tanyavilágot. Ehhez általában kapott egy-két káplánt segítségül, de éppen az 1. világháború utáni évben előfordult, hogy a kommunistáktól és a szerbektől való félelmében mindkét káplán eltűnt, így a plébános egymaga látta el a csaknem 18 ezer hívet.

Érdekességként kiemelhető az ötven évvel ezelőtt megnyitott II. vatikáni zsinat előtti állapotokat és szokásokat idéző emlékek felfedezése: a háttal miséző pap miseruhája, aminek a hátát hí-

mezték díszesebbre, a fotókon látható áldozattartócs vagy éppen a szembemiséző oltár hiánya.

A falon látható az a lobogó is, amit 2008 szeptemberében a Szeged-Szentmihály búcsúi szentmiséjén ünnepélyes keretek között adtak át a mórashalmi egyházközségnek, miután az ottani plébánia padlásán rátaláltak. A zászló felirata alapján az 1900-as évek elején az alsóközponti katolikus lányegylet tulajdonában volt.

A kiállításon helyet kaptak olyan tárgyak is, amik még a katolikus hívek számára is okozhatnak némi fejtörést: vajon mire használhatták egykoron ezeket. Érdemes megsejtenni és a rövid ismertető szövegeket elolvasni, hiszen ezekből mindenki számára kiderülhet a beteglátogató tarsoly, a kehelyfedő vagy a cingulus szerepe és feladata is.

A templomtörténeti kiállítás 2013. április 1-ig látogatható a mórashalmi Városháza hivatali nyitva tartási ideje alatt.

Márton Gábor



Pont Te kellesz! Ifjúsági közösségfejlesztés városban és vidéken

Honlap és e-tanácsadás fiataloknak

Minden fiatal és ifjúsággal foglalkozó érdeklődő számára elérhető a www.ponttekellesz.hu weboldal, ahol az ifjúsági élettel kapcsolatos, folyamatosan frissülő információkat, az egri, székesfehérvári és szombathelyi ifjúsági információs pontok programjait és ingyenes, akár anonim e-tanácsadási szolgáltatást talál az oda látogató. Az e-tanácsadás 4 témakörben (mentálhigiéné, jog, önkéntesség és pályaválasztás) nyújt segítséget, és a feltett kérdésekre 48 órán belül szakértők válaszolnak.

A honlap a „Pont TE kellesz! – Ifjúsági közösségfejlesztés városban és vidéken” című, TÁMOP-5.2.5/B-10/2-2010-0147 azonosító számú projekt keretein belül jött létre és a fenntartó Katolikus Ifjúsági és Felnőttképzési Egyesület az e-tanácsadási szolgáltatás igénybevitelére buzdít minden fiatalat.



Szeretne segíteni? Valami jót, hasznosat tenni?

Talentum
ALAPITVÁNY

Jó lehetőséget kínál ehhez
a szomszédsgági önkéntesség!

Talentum
ALAPITVÁNY

A szomszédsgági önkéntesség elsősorban arra a belső emberi igényre épít, hogy szeretünk jót tenni, szeretünk másoknak és magunknak örömet szerezni, szeretünk közösséghez tartozni. Ennek a belső igénynek a megélésére kínál lehetőséget a szomszédsgági önkéntesség.

Mindannyiunknak alapvető igénye az is, hogy új tevékenységünk megkezdése előtt tudjuk, ismerjük, lássuk a háttérét, a megtartó kereteket, és megkapjuk a szükséges tudást, ezek nélkül ugyanis nem érezzük biztonságban magunkat.

Sokszor tapasztalhatjuk azt is, segítő tevékenységünk során, hogy másmilyen hatást vált ki a jószándékunk, mint amire számítottunk. Ezeknek a problémáknak a megoldásához kínálunk segítséget a szomszédsgági önkéntesek felkészítésével.

A szomszédsgági önkéntesség egy kisebb településen, vagy városrészen működhet megfelelően, ahol az emberek jól ismerik egymást és egymás problémáit. Itt lakó, aktív, a közösség által is ismert, önkéntesek vállalják, hogy odafigyelnek embertársaik problémáira, észreveszik, vagy meghallgatják gondjaikat és a szükséges lépéseket meg is teszik azok megoldására (egyéni intézkedéssel, vagy megfelelő szakember bevonásával).

A Talentum Alapítvány az Önkéntesség Támogatásáért meghirdeti
Talentum Önkéntesképzés című akkreditált képzésének két modulját
lajstromszáma: PL-6207
Szomszédsgági önkéntesek felkészítése:

Általános ismeretek az önkéntességről
Időpontja: 2013. április 05-06. 9-17 óráig

Szomszédsgági önkéntesség
Időpontja: 2013. április 19-20. 9-17 óráig

Helyszíne: Móravárosi Közösségi Ház nagyterme, 6725 Szeged, Kálvária tér 20.
A képzési modulokat vizsga zárja. A sikeres vizsgát tett résztvevők tanúsítványt kapnak. Az önkéntesekkel a Csongrád Megyei Önkéntes Centrum önkéntes szétzördést köt.

A részvétel mindkét modul esetében ingyenes!

Amennyiben kérdésük van a programmal kapcsolatban, keressék bizalommal

Sipos Csilla képzési koordinátort az alábbi elérhetőségeken: email:

sipos.csilla@talentumonkentes.hu, telefon: 20/776-9812.

Kérjük, részvételi szándékukat a fenti elérhetőségeken igényelhető
jelentkezési lap kitöltésével és visszaküldésével jelezzék 2013. április 02-ig! A
jelentkezési lap email-ben és postai úton is visszaküldhető!

Térségi Tükör

Kiadó: Móránét Nonprofit Közhasznú Kft.

Ügyvezető igazgató: Duka Félix

Főszerkesztő: Márton Gábor,
tersegitukor@morahalom.hu

Kiadói telefon: (62) 281 219

Szerkesztők:

Fodor Csaba, Kuklis Nikolett, Zámori Eszter

Nyomdai kivitelezés és postai terjesztés:
RENSZ Magyarország Kft., e-mail: szorolap@rensz.hu

HU ISSN 2060-7598